

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

Año IV	REDACCION Plaza de Pescadores, núm. 16 ADMINISTRACION Enmedio, 37	Miércoles 9 de Febrero de 1898	Precios de suscripción En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Fuera: 2'25 pesetas trimestre.	Núm. 459
--------	--	--------------------------------	--	----------

## ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

## VER Y CREER

Los alarmistas y los impresionables, que se aprovechan para sus expansiones de estas circunstancias difíciles por que atraxiesa España, andan más rehacios para convencerse que anduvo el apóstol para creer en la resurrección de Cristo, su maestro.

Hemos incurrido en la pesadez para procurar llevar á los animos la calma necesaria; hemos repetido argumentos, requerido la causa que pudiera motivar las alarmas, y se dudaba de lo que decíamos y no se nos daba una respuesta clara y justificada.

Ayer se notó ya la calma y la serenidad por que nosotros veníamos abogando, y parece como que la gente respiraba más tranquila. Se podía greguntar: ¿qué ha ocurrido para que el cambio se produzca? La contestación sería difícil de dar como cuando preguntábamos en qué se fundaban los pesimismo.

Así, de impresión en impresión, vamos dominando esta áspera pendiente, dejándonos llevar del primer rumor que sale al paso. Empeñados en que la fé nos falte y no creer que el primero que debe velar por los intereses de la patria, que es el Gobierno, no se escuda ni un solo instante su misión.

Habría que tratar las cuestiones más graves y delicadas en medio de los corros de la calle para que la impresionabilidad, que es nuestro gran defecto, no esterilizase la actividad de nuestros buenos propósitos.

Un secreto de Estado, una reserva en asunto delicado é importante, no se juzgan como necesarios para que arduos problemas vayan solucionando. Aquí hay

que saberlo todo, y cuando no se sabe, pensar lo peor, quizás por aquello de *piensa mal y acertarás*.

Ha sido preciso que no se pueda ocultar que el Gobierno no ha abandonado cuanto debía prepararse para que nuestra escuadra estuviese apercibida y dispuesta á representar como siempre el honor español, para que por ese lado cesen los ataques.

El mismo jefe del Gobierno insular ha tenido que decir « un corresponsal que no hay ni ha habido diferencias entre aquellos ministros, que sus propósitos son los que eran y su amor á la Metrópoli el de siempre, y que juzga precisa la acción de las armas, unida á la política, para que eso se crea; á pesar de que lo hemos repetido nosotros una y mil veces.

Para que ni un resquicio de ese pesimismo infundado quede sin combatir, se ha sabido que Máximo Gómez no se cree seguro ni en Las Villas ni en el Príncipe y se ha refugiado en el Camagüey. Prueba indiscutible de cómo se le persigue y de que le falta ambiente hasta en aquellas provincias que se creyeron tan favorables á la insurrección.

Con todo esto reunido se ha rehecho la opinión. Mas vale así y sirva de enseñanza.

Ya que en estos días hasta se trajo á colación el desastroso Gobierno de Godoy, se iba viendo que no se hace ahora lo que en principios de siglo.

No se gobierna con las debilidades y torpezas del príncipe de la Paz ni con las patrioterías inútiles del palabreo.

El Gobierno no sale del justo medio que exigen las circunstancias y no olvida nada de lo que es preciso para vencerlas.

## ¡Duro, y á la cabeza!

Apenas *escabechados* algunos Ayuntamientos dá gusto oír los lamentos por *cosieros* exhalados.

De esos bravos, la entereza y la arrogancia, me admiran.

¡Dá gusto ver cual se tiran los pelos... de la cabeza!

Con qué estrépito infernal armaron tanto belén.

Bien vá el jaleo; muy bien.

¡Como chillan *El Regional!*

¡Qué manera de lucir su instinto batallador!

Y como rie el lector al verle fiero reñir.

Buen rato pasó cualquiera que lo lee, prevenido, y que después de leído se lo clava... por montera.

«Que domina aquí el carlismo gracias al gobernador»

Eso dice el *cosierismo* y su compinche, *El Clamor*.

«Que faltando está á la ley»

«Como abusa. Yo lo abono»

«Que casi va á hundirse el Trono»

«Que está en peligro hasta el Rey»

Y en tan cuqui diapason el papel estrafalario,

*El Regional*, á diario,

¡va tocando el violón!

Y hoy ruje, y mañana chillan, y se oyen, entre el tumulto la calumnia y el insulto al són de su campanilla.

¿Hay nada más seductor,

que verle al pobre sin freno?

¿Que está que revienta? Bueno.

¿Que está furioso? Mejor.

Al verlos en tal aparato,

no gozar, fuera de bobos,

ya que aullan como lobos... hambrientos. (Eso es seguro.)

Que amenacen como bravos;

que no cesen de chillar;

porque al fin, no han de quedar de *cosieros*... ¡ni los rabos!

M. A.

## Miscelanea

Cosas de *El Regional*.

Al saludar á la prensa el día 1.º de Febrero prometía proceder con la mesura y cultura propias de ella.

El día 5, dando cuenta de que un su amigo ha sido trasladado á Priego escribe: «Sufra con resignación tan querido amigo las *caricias* de esta pandilla carlo-fusionista...»

Por un traslado, ya ven ustedes qué mesurado y qué culto anda el colega.

Pues si en vez de traslado hubiera sido cesantía ¿qué hubiera escrito?

Ya vemos en qué paran las promesas y propósitos de *El Regional*.

¡Pues, si estas costuras le hacen llagas...!

Del mismo.

«Tenemos plaga de delegados. Es imposible retener en la memoria el nombre (los, los) de todos los pueblos suspendidos y los que están en visperas de serlo.

La paciencia se acaba y habrá que coger la escoba y barrer con todo... Se acaba la paciencia. Pues culma, que Zamora no se hizo en una hora.

Ya barreremos aunque sin *escoba* y aun sin *con todo*, lo que merece desaparecer del mapa provincial, por estar reñido con la buena administración.

Escribimos que amigos del *cosí* han ido á visitar al señor gobernador, á ofrecerle sus respetos y algo más.

Y dice el órgano desafinado del partido que está á ocho de Agosto:

«Amigos nuestros? se les regalamos, no tenemos ninguno de esa clase. Esos amigos merecen todos, sin excepción nuestro desprecio.»

¿En qué quedamos? ¿Merecen desprecio? Luego los hay. ¿No los hay? ¿A qué despreciarlos?

Podrá *El Regional* ponerse de puntillas para despreciar á sus amigos educados en las *ideales* del *cosí*.

Ma, como ahora los tales no pueden sustentarse por los gozcos é infidelidades del poder, ni podrán alimentarse después por los prestigios del diaque que anda en malos pasos de ahí que haya en la aldehuela un millón de *cosíes* muertos.

La *disciplina* del *cosí* le mutan. ¿No ha enseñado á sus discípulos á mirar al sol naciente?

Pues el diaque está en el ocaso. ¿Queda, volverá á él su cuerpo?

Bien puede exclamar el *cosí*, el mundo se merece o se merecerá los pies pisoteados de aqua á poco... en una rata.

Todos ingratos.

Aunque don Luis Guimerá, de Morella, afirma que está facultado para todo, para todo por el gobernador de la provincia, el colega consabido no lo cree, *pues de otro modo no sería normal la escandalera que armamos*.

¿Aún más de lo que viene su mereced armado por el mundo?

¡Pues ca, andá si le oyen chillar á usted desde la intendencia!

«Procure don Gonzalo por propia dignidad evitar ser representado por cierto clase de parásitos... Por *El Regional*».

Y el colega debe procurar *callar* su consurdo por la sintaxis. Porque eso de escribir «La gente política, cuando su historia no los apuntala y viven sin programa, toman los preceptos, hoy son las Damas ilustres quien os abetecan» y «Los nombres...

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

de la duquesa de Búfa y marquesa de la...

El Clamor ha cambiado de dirección.

Bueno y qué, dirán nuestros lectores. Esas son cosas que ocurren todos los días...

Pues, sí señor; sí que lo tiene, según se ha empeñado en encontrarlo la gente.

Unos dicen que la renuncia del señor Almela obedeció á que no quiere seguir el buen señor dirigiendo un periódico...

Esta versión, patrocinada por amigos particulares del director...

Por menos se está cualquiera un semestre sin decir esta boca es mía...

Otra versión, pero en honor del señor Almela hemos de decir que no tan generalizada como la otra...

Ya queda dicho que esta versión tiene pocos adeptos. Los que la combaten fundándose en que el señor Almela no hubiera echado á El Clamor...

También arguyen los susodichos combatientes que el órgano republicano para salir cantando por dicho registro...

En apoyo de esta tesis afirman los tales que mucho antes de que el respetado señor Almela y otros apreciables jóvenes...

Y esto sí que no puede negarse. Los que leemos los periódicos locales hace ya algunos años no podemos menos de reconocerlo...

En fin, todo eso hemos oído, y ya nos dirá el colega, si quiere, lo que hay de verdad en ello.

Respecto á los motivos del cambio de director; porque en lo tocante al cambio no hay duda ninguna...

Por cierto que el colega al despedir al que lo ha dirigido hasta ahora, lo hace tan friamente que dá motivo á suponer que no es mucha la cordialidad de relaciones entre el se-

ñor Almela y sus compañeros de redacción. Lo que quiere sonara.

Con que El Regional que le digamos los nombres de los cosieros que han pasado por el Gobierno civil en son de acatamiento?

Y lo desea para tomar nota y preparar la revancha!

¡Qué picarín está el colega!

Pues no lo decimos, que no puede ser que nuestras palabras sirvan de daño á sus amigos.

Encono grande revela esta de señalar.

Y pensar que el día de mañana han de ser amigos otra vez.

Llofa El Regional amargamente al conmemorar la muerte del jefe del cosí don Victorino...

Razón tienen los cosieros pararle, porque jamás les escatocedes y beneficios.

Pero no ha de extrañarles ese duelo no tome parte el que no pudo lograr lo que en su correspondía siquiera mentar don Victorino (q. p. d.).

Justo es que el cosí lllore su muerte. Natural que el país recuerde la partida de una persona conocida.

Lástima que á ese recuerdo pueda unir el de alguna memoria importante, que perpetuase su memoria eternamente y en armonía con la gran influencia que gozó,

Y más lástima aún que la emplease

El año 1883 se derrumbó el puente de la Rambla de la Viuda en la carretera de Castellón á Lucena.

Del 83 al 96 ha intentado el cosí varias veces que se destinara á esta jefatura de obras públicas el personal necesario para los estudios de la reconstrucción de dicho puente...

Ahora lo ha conseguido nuestro respetable amigo el futuro diputado por Lucena don Manuel de Quejana.

Lo cual prueba que el solito tiene más influencia que la que tuvo todo el cosí con sus tres ministros y el venerable abuelo.

A no ser que no tuviera en la mayor memoria su influencia en la voluntad que hubiera.

De todos modos el argumento es aplastante para el cosí.

O no tuvo influencia ó no tuvo voluntad.

O tenemos más poder que el cosí todo, ó más voluntad.

Elija lo que quiera.

Castellón en Valencia

Azares de la vida á que no es posible sustraerse, lazos de familia o

de otra hulla areza, obligan á residir en la ciudad de las flores á algunos distinguidos castelloneses que como todos los que de esta ciudad salen, claman por volver á ella y la recuerdan con cariño...

Para cambiar impresiones y poder comunicar sus cuitas; es decir, para seguir haciéndose la ilusión de que no han salido de esta ciudad...

El siguiente telegrama al asunto del último banquete celebrado en la noche del capitán y principal scribe

Al Diario de Castellón. Individuos colonia castellanense en Valencia reunidos banquete en Fortis estrechar lazos unión fraterna saludan compatriotas. Importantes acuerdos demostrativos cariño patria chica que concierne en breve. Por la Colonia.

Ramón Ripollés

Interpretando los sentimientos de este pueblo, el Diario ha contestado á nuestros hermanos en los siguientes términos...

Valencia. Patria chica agradece vivamente recuerdos á los que en su ausencia, por sus esfuerzos, queda sumamente reconocida. Acuerdos tomados, esc banquete, y esperados día solemne festividad Magdalena. Por Diario.

Catala.

Crónica

Desde ayer se ha encargado de la dirección del colega republicano El Clamor el concejal don José Forcada, cesando en el cargo don Antonio Almela por asuntos privados...

Acerca de las causas que han puesto en el caso al señor Almela de dejar la dirección del diario republicano, según otros, los cuales parece están mejor enterados ó más en vena de no andar con nebulosidades...

El ayudante segundo de ingenieros, don Juan Mercader Bonaplata, ha sido destinado á la oficina de Obras públicas de esta provincia.

Las excepcionales condiciones que adornan á don Luis Pineda, marqués de Sta. Genoveva, habfan sido causa de que algunos amigos nuestros pensarán en presentarle en candidatura para una de las sardufas por esta

provincia. Como era de esperar, esta proposición fué recibida por todo el personal de la provincia de Castellón con el mayor entusiasmo...

Es en extremo sensible que el Excmo. señor marqués de Sta. Genoveva, que hubiera sido un candidato de los verdaderamente...

Debernos hacer constar, sin embargo, que el señor marqués al negarse á aceptar la proposición ha consignado sus grandes y probadas simpatías por esta provincia...

El probo é íntegro magistrado de esta Audiencia, nuestro particular amigo don Manuel Cuena, ha sido ascendido por antigüedad y trasladado á una plaza de magistrado de la territorial de Palma de Mallorca.

Enviamos nuestra más cumplida enhorabuena al digno funcionario de la magistratura y sentimos que el nuevo cargo le obligue á ausentarse de esta capital, donde sus afabilidad y excepcionales condiciones de carácter le han grangeado muchos afectos.

Para ocupar la vacante que resulta por el traslado expresado en suuelto anterior ha sido nombrado don Carlos Granda y Cortés, á la sazón juez de instrucción de Avila.

Con objeto de evitar que los ayuntamientos y comisiones mixtas dejen de aplicar oportunamente excepción que determina la regla del art. 87 de la ley de reclutamiento...

Se ha suprimido la celebración de nuevos convenios para la instalación de las Hijas de la Caridad en hospitales militares, ínterin no consignen en presupuesto las cantidades necesarias para ello.

Trancarrido ya el tiempo necesario para que las juntas municipales del Censo de población hayan recabado con la debida escrupulosidad cédulas recogidas y dado cumplimiento á lo que se previene en artículos 55 y 56 de la instrucción...

El señor Gobernador civil espera que los alcaldes que hasta la fecha no han remitido á la Junta provincial el cuaderno auxiliar y el de los

El día de mañana han de ser amigos otra vez.

El día de mañana han de ser amigos otra vez.

El día de mañana han de ser amigos otra vez.

El día de mañana han de ser amigos otra vez.



# A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

## LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34  
Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

## Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

*Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos*

De cuantos medicamentos se reparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»: desaparece en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, indigestiones, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinal; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza los digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. A. Uriacl y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Girona.

\* BRONQUITIS, CATARRO, TISIS \*

CAPSULAS EUPÉPTICAS  
DE



### MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y caseína del Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento.

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1883, en la Exposición Concurso de París de 1875 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, ecrófala, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasas algunas; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor



Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América

## Disponible